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Всем известно, что судьба России в течение последнего столетия была особенно сложной. Одним из последствий этих исторических потрясений стало и то, что отношения между Россией и Ватиканом часто становились весьма натянутыми. Именно поэтому нередко назначение епископов или создание новых церковных структур проводилось практически тайно или же при полном отсутствии информации, и даже сегодня многие аспекты этой проблемы остаются туманными.
Этой небольшой статьей я хотел бы на основании цифр, приводимых «Папском еже-годнике» (Anuario Pontificio, официальным справочником Католической Церкви, с 1912 года издаваемым «Librería Editrice Vaticana»), помочь прояснить некоторые вопросы по поводу российских католических иерархов восточного обряда. Даже в самом «Папском ежегоднике» информация иногда прячется в самых неожиданных местах, а не там, где ей по логике положено быть. Поэтому некоторые факты остаются достоянием немногих.
1. Сведения об экзархате
Первые сообщения появляются в 1922 году. На стр. 492 сообщается, что Леониду Федорову, из Могилева, 1 марта 1921 года присвоен титул Апостольского протонотария. Эта новость повторяется до 1929 года. В 1930 г. сведения о Леониде Федорове, даваемые «Ежегодником», меняются. На стр. 185, теперь уже в разделе, посвященном клирикам Мо-гилевской епархии, после информации об архиепископе Эдуарде фон Роппе Александре Поппе и апостольских ад-министраторах Могилева, Москвы, Ленинграда, Харькова и Казани, находим следующий абзац: «Генеральный Викарий, или Экзарх католиков славянского византийского об-ряда в Москве: монсеньор Леонид Федоров (в заключении за веру)». В издании за следующий год добавляется запись после слова «в Москве»: «Подчиняется Папской Комиссии по делам России». В 1932 году имя Федорова появляется с титулованием, предусмотренным для епископов: его высокопреосвященство монсеньор Леонид Федоров». Но в 1933 году этот текст исправлен и дан в старой редакции: «монсеньор Леонид Федоров», с добавлением года заключения экзарха в тюрьму: «в заключении за веру с 1923 г.». В любом случае, важно отметить, что с 1930 по 1935 гг. «Папский ежегодник» сообщал, что Леонид Федоров является «Генеральным Викарием, или Экзархом католиков славянского византийского обряда в Москве». 
Далее, то есть с 1936 по 1962 год, «Ежегодник» постоянно помещает в разделе, посвященном Могилевской епархии, одну и ту же информацию: «Генеральный Викарий, или Экзарх католиков славянского византийского обряда в Москве», но без добавления ка-кого-либо имени. В 1963 году происходят первые изменения. Все из того же раздела, посвященного Могилевской епархии, исчезает титул «Генерального Викария», и теперь речь идет об «Экзархе католиков византийского обряда в Москве». И так продолжается до 1967 года, когда сведения об экзархе исчезают из раздела о Могилев-ской епархии, чтобы появиться в новом разделе «Ежегодника», который называется «Апостольские Экзархаты и Ординариаты для верных восточного обряда». Там, с подзаголовком «Россия», значится: «Российский Экзарх католиков византийского обряда в Москве», а в 1968 году уточняется: «Россия (1917 год). Экзарх католиков византийского обряда в Москве».
Но кроме того, начиная с 1959 года в «Папском ежегоднике» начинают появляться сообщения о епископе Андрее Каткове. Поэтому нам известно, что титулярным епископом Навплии был «Андрей Катков, член монашеской конгрегации мариан, родился в г. Иркутск, Сибирь, 26 октября 1916 года, рукоположен 30 июля 1944 года, назначен епископом 14 ноября 1958 года, хиротония 21 декабря 1958 года, Коадъютор его преосвященства Рукополагающего Епископа для византийского об-ряда (адрес: Виа-Корсика, 1, Рим, Италия)». 
В следующем году епископ переносит свою резиденцию на Виа-Карло Каттанео, 2, в Риме. В 1961 году «Папский ежегодник» приводит список членов Подготовительных комиссий II Ватиканского Собора. Андрей Катков значится среди 15 епископов-членов Комиссии по вопросам Восточных Церквей. В 1962 году он оставляет пост коадъютора, чтобы стать рукополагающим епископом русских византокатоликов, в 1963-м превращается в «полномочного визитатора Конгрегации Восточных Церквей для русских, находя-щихся за границей» и к тому же становится одним из 10 епископов-членов Секретариата «Ad unitatem christianorum fovendam» (позднее названного «по содействию христианскому единству». В 1964 году, когда «Комиссия» преобразовывается в «Конгрегацию по делам Восточных Церквей», Катков остается среди ее членов до 1978 года. В любом случае, епископ продолжает служение в качестве полномочного визитатора и рукополагающего прелата до 1984 года. В 1985-м мы видим, что он оставляет все свои посты в Курии и возвращается в родную конгрегацию, общину отцов-мариан на Виа-Корсика, 1. Удивительно то, что с 1987 года и вплоть до смерти епископа в 1995 году «Папский ежегодник» прибавляет к титулам Андрея Каткова «Апостольский экзарх России». Разумеется, речь не идет об опечатке, ведь эта запись встречается в девяти предшествующих смерти прелата изданиях подряд. Тем не менее, кажется странным, что титул экзарха фигурирует среди прочих титулов прелата в разделе, посвященном епархии Навплии, но о нем ничего не упоминается в разделе, соответствующем территории самого экзархата. Однако это именно так, причем на протяжении нескольких лет вплоть до 1995 года. В 1996 году «Ежегодник» сообщает о смерти епископа Андрея Каткова. 
Наверное, нам не покажется столь необъяснимым выбор раздела «Ежегодника» для публикации сведений о титуле экзарха монсеньора Андрея Каткова, когда мы увидим, что нечто похожее происходит несколько лет спустя и в отношении епископа Верта. Начиная с 2006 года и до сего дня в разделе, посвященном Новосибирской епархии латинского обряда, публикуются сведения о епископе Иосифе Верте, среди которых читаем: «Ординарий для верных византийского обряда, проживающих в России». Экзархат по-прежнему присутствует на страницах «Ежегодника», но данных о нем нет никаких.
2. Апостольские визитаторы и рукополагающие епископы
Кроме данных об экзархате, «Папский ежегодник» предлагает информацию и о других российских иерархах. 
Первый (можно добавить «из них»), о ком у нас есть сведения, — епископ Петр Бучис. Впервые он упоминается в «Ежегоднике» в 1930 году как советник Комиссии по делам России и Генеральный настоятель Конгрегации мариан, проживающий в Риме. В следующем году он становится титулярным епископом Олимпа, и «Ежегодник» публикует данные его биографии: родился в местечке Шильгаляй Виленской губернии 20 августа 1862 года, возведен в сан епископа 3 июля 1930 года. В 1933 году к его имени добавляется титул Апостольского визитатора России в Западной Европе. В 1934 году он оставляет пост Генерального настоятеля мариан, в 1935 году прекращает работу в Папской Комиссии по делам России. В 1936 году проживает в г. Мариямполе (Литва). В 1937 г. фигурирует среди советников Конгрегации по вопросам Восточных Церквей и остается на этом посту до самой своей смерти. В 1938 г. переезжает в Каунас (Литва). В 1940-м возвращается в Рим, уходит с поста Апостольского визитатора и снова становится Генеральным настоятелем Конгрегации мариан. В 1952 году «Ежегодник» сообщает, что епископ Петр Бучис скончался 25 октября 1951 года.
А р х и е п и с к о п Александр Евреинов впервые появляется на страницах «Ежегодника» в 1937 году как «Титулярный Епископ Пеонии и Рукополагающий Епископ в Риме для католиков византийского обряда», с резиденцией в Папском Русском колледже («Руссикуме»). Родился в Санкт-Петербурге 8 марта 1877 года, рукоположен в епископы 28 октября 1936 года. В 1938 г., вместе с Бучисом, фигурирует среди советников Конгрегации по делам Восточных Церквей. Оба поста он занимает вплоть до своей смерти, то есть более двух десятилетий. В 1943 году переезжает на Пьяцца-делла-Минерва, 74. В 1948 году упоминается как титулярный архиепископ Парийской епархии. В следующем году вновь переезжает в «Руссикум», где и проводит остаток жизни. О его смерти, наступившей 20 августа 1959 года, сообщает «Ежегодник» за 1960 год. 
И, наконец, последний, с 1979 по 1992 гг., Апостольский визитатор для русских католиков за границей, не рукоположенный в епископы – Георгий Рошко (Регенсбург), упоминаемый в «Папском ежегоднике» 24.01.1979 как Почетный Прелат Его Святейшества. В 1992 году он выходит на пенсию и больше не упоминается в «Ежегоднике».
3. Прочие русские епископы
Кроме сведений, почерпнутых в «Ежегоднике», мы также обладаем информацией еще об одном русском епископе. Речь идет о Павле Мелетьеве, который в 1950 году появляется на страницах «Ежегодника» как Титулярный Епископ Гераклиопольский, проживающий в монастыре Шеветонь в Бельгии. Родился в Архангельске 2 ноября 1860 года, рукоположен в священники Русской Православной Церкви в 1910 году, в епископы Католической Церкви 26 октября 1946 года (Павел Мелетьев ранее был рукоположен в епископы Русской Православной Церкви). В 1956 году поселился в Салезианском Институте в Брюсселе (Бельгия), где и проживал до самой своей смерти, наступившей 19 мая 1962 года. 
Закончить можно любопытным фактом: с 20 октября 1946 года до 25 октября 1951 года и с 21 декабря 1958 года до 20 августа 1959 года иерархия русской Католической Церкви восточного обряда состояла из трех епископов.
